

2023 重塑 构建 上市公司环境、社会及公司治理交流大会

经济日报社副社长赵子忠：

要提升ESG信息披露和投资效率



本报记者 赵学毅

近日，由《证券日报》社主办的“2023上市公司环境、社会及公司治理交流大会”在北京举行，经济日报社副社长赵子忠在致辞时表示，ESG投资理念和意识还要进一步普及和提高，要提升ESG信息披露和投资效率。

“ESG关注的是企业在可持续发展方面的综合表现，不仅是一种投资理念和评判标准，更是一种行动，是一种对

未来的承诺。”赵子忠表示，在当前全球面临气候变化、资源紧缺、社会公平等多种挑战的背景下，ESG已经成为一种全球共识，是评价企业可持续发展和履行社会责任的世界通用语言。

当前，ESG投资的重要性已经得到了国际社会的广泛认可和支持。在中国，ESG投资也正逐步受到政府、企业和投资者的重视和关注。赵子忠表示：“随着中国经济的转型升级，生态文明建设、企业发展、社会责任等理念已经成为全社会的内在需求和普遍共识，中国也在积极推动绿色金融、碳中和等战略，为ESG投资提供了有利的政策环境和市场机遇。”

目前我国ESG主要涵盖企业治理、绿色金融、新能源等，涉及多个行业和领域，为我国的经济转型、社会进步、生态文明建设作出了积极贡献。不过，ESG现阶段发展仍面临着一系列的困难和挑战，我国A股上市公司披露ESG

并不是一个强制性的措施，主动选择ESG信息披露的上市公司所占比例仍然较小；ESG公募基金占全市场公募基金的比例仅1.2%。

对此，赵子忠表示，首先，ESG投资的理念和意识还需要进一步普及和提高，让更多的投资者和企业认识到ESG投资的重要性和必要性，树立ESG投资的信心和决心。其次，ESG投资的标准和体系还需要进一步完善和统一，提升ESG投资透明度和可信性。再次，ESG投资实践还需要进一步加强和扩展，培育ESG投资优秀企业及案例，提升我国ESG投资的效率和效果。

“为了应对这些挑战和问题，我们需要加强ESG投资的研讨和交流，借鉴国内外经验和教训，通过加强ESG宣传和培训，引导和推动证券市场的ESG建设，为实现碳中和目标、构建人类命运共同体贡献自己应有的力量。”赵子忠表示。

构建中国特色ESG生态体系 仍需多方持续努力

本报记者 李春莲

12月27日，由《证券日报》社主办的“2023上市公司环境、社会及公司治理交流大会”在北京举行。在“构建中国特色ESG生态体系”圆桌论坛上，多位业内人士就ESG未来发展及生态体系建设积极建言献策。

近年来，国内ESG投资规模不断增长。今年6月26日，国际可持续准则理事会（ISSB）正式发布首批两份国际可持续准则，为投资者提供了更清晰可比的信

息。国际财务报告准则基金会北京办公室能力建设专员程红粤表示，构建ESG生态体系需要各方共同努力。最基础的问题就是需要一套大家公认的高质量信息披露体系，而ISSB就提供了非常好的工具和基础。

据了解，在ESG评价体系和指数产品方面，今年4月份，国新咨询发布了中国国新ESG评价体系，这是从国有运营公司的角度发布的A股市场评价体系。国新咨询有限责任公司首席研究员朱清艳表示：“从2022年10月份成立以来，公司积极做本土ESG体系的探索和实践者，也参与了一些标准建设，不断推动本土ESG生态圈建设。”



心的议题，公司在ESG投研的过程中，将气候变化放在很重要的位置。‘双碳’目标出台后，国内ESG体系建设加速，上市公司ESG水平和意识逐步提升。”

正是由于缺乏统一的评价标准，市场上出现了越来越多的“漂绿”现象。对此，韩晓燕认为，“漂绿”很大的成因是还没有形成比较统一、一致性的ESG信息披露标准。不管是企业还是金融机构，都需要从自身运营和目标上做深入的研究和布局，需要意识到ESG是长期且必要的。

中国上市公司协会党委委员、副秘书长刘翠兰：

上市公司及中介机构需合力共建ESG生态体系



本报记者 赵学毅

近日，在《证券日报》社主办的“2023上市公司环境、社会及公司治理交流大会”上，中国上市公司协会党委委员、副秘书长刘翠兰在发表主旨演讲时表示，要构建起与国际接轨又能够兼具中国特色的ESG生态体系，必须发挥市场各方合力，上市公司本身要加强自身的ESG建设，投资评级等中介机构

需要通过投资和评级的导向，推动上市公司提高ESG管理水平。

“上市公司积极践行可持续发展理念，这不仅契合了高质量发展的核心要义，同时更是做好绿色金融这篇大文章的必然要求。”刘翠兰表示。

从中国上市公司协会开展的ESG实践问卷调查及公司的实践情况看，上市公司对ESG的认识不断深化，开展ESG工作的内生动力不断增强，涌现出很多优秀的实践案例，其中有三个明显特征：

一是持续完善ESG治理体系，筑牢可持续发展根基。上市公司重视ESG管理，将其作为引领公司转型升级、增强可持续发展能力的重要战略支撑。

二是贯彻落实绿色发展理念，丰富环境保护实践。上市公司切实把ESG发展理念融入公司治理的各个业务、各个环节，成为绿色可持续发展的积极践

行者和赋能者。

三是积极履行责任，彰显担当，以持续发展来回馈社会。广大上市公司完整、准确、全面地贯彻新发展理念，以服务国家战略为己任，在各领域发力，特别是在科技创新、吸纳就业、提振经济等各方面都发挥着压舱石的引领示范作用，持续推动经济社会健康可持续发展。

刘翠兰进一步表示，市场各方需要凝心聚力，共建ESG生态体系。ESG工作不仅包含的环节众多，而且涉及的主体也非常丰富，因此要构建起与国际接轨，又能够兼具中国特色的ESG生态体系，必须发挥市场各方合力。首先，上市公司要加强自身ESG建设，提升自身可持续发展价值，切实成为贯彻新发展理念排头兵。其次，投资评级等中介机构需要通过投资和评级的导向，推动上市公司提高ESG管理水平，帮助上市公司不断加强ESG基础设施建设。

协调经济利益与社会利益 ESG引领企业实现高质量发展

本报记者 袁传玺

ESG如何引领上市公司高质量发展？12月27日举行的“2023上市公司环境、社会及公司治理交流大会”上，碧盛执行副总裁师晓炯、一脉阳光CFO冯颀、本来生活战略合作中心总经理丁玲玲和普华永道中国ESG可持续城市发展综合服务市场主管合伙人谢鹏在“ESG重塑企业价值”圆桌论坛环节分享了各自观点。

“ESG相关内容和企业最终财务结果息息相关，由于众多企业在经营发展中会遇到很多与ESG相关的业务风险，如中国企业‘走出去’时经常遇到绿色贸易壁垒，以及对外工程建设上的劳工风险、生态保护风险等，这些都是ESG相关内容，最后都通过业务经营反映到财务报表结果上。”谢鹏表示，越来越多的股权投资机构和投资者更加看重企业ESG表现，投资者和利益相关者也希望通过ESG报告来判断企业经营是否健康和长期稳健可持续，因此ESG也被称为企业的“第二张财报”。

如何践行ESG并融入经营中，是很多企业深思的方向。冯颀表示，在ESG



方面，一脉阳光作为医疗服务企业，长期思考能为当地政府和消费者提供和创造何种价值。“只有梳理清与当地医疗机构、消费者和政府之间的关系，才能聚焦企业ESG战略，把ESG融入日常经营和企业管理中。”

在丁玲玲看来，企业在践行ESG的过程中，一方面到了社会责任，同时也给企业发展形成了正向循环和良性循环。2023年，本来生活加入森林友好型供应链试点，向森林友好、绿色低碳的生产与消费体系迈出了坚实步伐。

ESG不仅是企业对社会和环境责任的体现，更是自身实现高质量发展的重要路径。在冯颀看来，高质量发展、社会价值和经济效益之间的平衡贯穿企业整个生命周期，而企业需要将经济利益和社会利益的两个“利”协调起来，这就要求企业要形成符合自身实际标准的ESG评价体系。

“企业需要思考如何为用户创造更多价值，服务好用户。”师晓炯表示，应考虑怎么给员工更好的待遇，成长和发展的机会，同时也要保证公司良性健康发展。

中国国资国企研究院院长、国资委研究中心原副主任彭建国：

加快建立接轨国际、符合国情的中国ESG评价体系



本报记者 杜雨萌 韩昱

“做企业要讲两本账，一本是经济账，一本是社会账，即ESG。”12月27日，中国国资国企研究院院长、国资委研究中心原副主任彭建国在《证券日报》社主办的“2023上市公司环境、社会及公司治理交流大会”上如是说。

在彭建国看来，新发展理念既是绿色发展、协调发展，也是共享发展、可持

续发展。从企业来说，无论是为了追求利润最大化，在防范风险的同时进一步强调可持续发展，还是从企业转型方面来看，都对践行ESG理念提出了新的要求。

彭建国表示，ESG主要是指环境、社会和公司治理，即从这三个维度去评估企业经营的可持续性以及对社会价值观念的影响。这三个要素紧密联系在一起，形成一个生态系统，但这三个方面又不是并列关系。应该讲，公司治理是其中的核心，而环境和社会可以看作是两根支柱，概括起来就是“基于环境友好、社会和谐条件下的高效治理”。

彭建国表示，当前ESG受到多方重视，也在于ESG和高质量发展的内在要求和关注重点高度契合。做好ESG，实际上是在推动经济高质量发展。那么，企业应如何开展ESG？他表示，首先是要扎实做好自身工作，要做好包括“传

播理念文化”“做好顶层设计”“建立组织机构”“制订制度流程”“管理沟通协同”“专业人才培养”等多方面工作。

彭建国认为，在扎实做好自身工作后，也要注重做好ESG的评价工作，要加快建立接轨国际、符合国情的中国ESG评价体系。评价要关注两个方面，一方面是要接轨国外的部分先进要求和标准，参考国际惯例；另一方面，一定要体现中国特色，要本土化、适应中国国情，适应每个行业和企业的点。

彭建国进一步表示，在开展ESG的同时，也要利用好ESG的价值作用，包括提高公司价值、吸引投资融资、提升企业品牌等。同时，ESG是一个庞大的、宏大的社会系统工程，开展ESG需要统筹协调，各方形成合力。此外，也要正确处理各种矛盾和关系，包括要平衡好企业的局部利益和整体利益、当前利益和长远利益等。

ESG投资处于快速上升通道 长期主义、统一标准是发展关键词

本报记者 桂小隼

12月27日，由《证券日报》社主办的“2023环境、社会及公司治理发展交流大会”在北京举行。在“ESG投资未来大有可为”圆桌论坛上，中国社会科学院上市公司研究中心秘书长张小溪、河北省碳达峰碳中和研究会学术总顾问吴琦、中国公司治理50人论坛青年委员会委员陈锋从不同角度，阐述了ESG投资的机遇和挑战。

“ESG有非常明显的投资亮点，即规模的增加和ESG投资生态圈已经形成。”陈锋表示。

张小溪表示，从投资市场的发展来看，无论是国际还是国内，ESG领域这几年发展的非常迅速。吴琦表示，ESG不仅是责任投资的理念，更是价值投资的理念。“以绿色债券为代表的绿色金融得到了高度重视和快速发展。同时也推动了新能源、储能、氢能行业成为ESG主要的投资方向。”

在ESG越来越受重视的大背景下，公司治理如何引入更适合自身发展的ESG因素受到广泛关注。吴琦认为，关键在于坚持长期主义，将ESG理念真正



融入生产经营管理的全过程当中。长期来看，国内ESG投资仍处于快速上升通道，如何抢占先机、制定统一的标准迫在眉睫。吴琦认为，ESG投资趋势主要有四个方面：法治化、市场化、国际化、数字化。其中法治化是基础，要加快完善相关标准和政策体系；市场化是未来方向，要推动ESG成为企业自发行为，成为市场化行为；国际化是标准，未来与国际的接轨和对接是必然趋势，这个过程中要考虑自身的

产业发展阶段，并建立有中国特色的ESG指标评价体系；数字化是未来支撑，要借助AI和大数据技术，提出创新性解决方案。

此外，陈锋认为，在投资机构方面，至少有几个问题要解决。一是投资理念，将几个因素纳入ESG投资之后，要做一个风险收益的评估；二是投资框架，内控流程；三是投资策略如何制定；四是ESG投资的产品实现的目标是什么，怎么跟投资者交代。

嘉实基金ESG研究部负责人韩晓燕：

积极助力本土化ESG投研基础设施建设



本报记者 王宁

12月27日，在由《证券日报》社主办的“2023上市公司环境、社会及公司治理交流大会”上，嘉实基金ESG研究部负责人韩晓燕就当前中国ESG投资发展现状、未来空间和主体责任等方面进行了系统性概述。

“现阶段，在监管的大力引导和市

场参与主体的共同努力下，中国ESG和可持续发展取得不错成绩。”韩晓燕表示，未来该领域的发展空间非常广阔，上市公司作为责任主体应发挥引领作用，资产管理机构也要进一步做好专业机构投资者的桥梁作用。

韩晓燕表示，今年以来，ESG和可持续发展在政策端有重要进展，其中之一是对转型金融的重视，而转型金融更是对狭义绿色金融的有益补充；同时，ESG信息披露也在走向标准化。

在高质量发展和低碳转型内外合力推动下，国内企业积极拥抱ESG理念，特别是上市公司群体，在本土化的ESG框架和标准指引下，不断完善相关管理制度、措施。韩晓燕表示，有上市公司在海外ESG评级框架体系下也达到较高水平，特别是央企上市公司群体，这也得益于监管大力推动。

据了解，早在2018年，嘉实基金就开始将ESG系统性纳入投研工作中，以期发挥ESG深度研究优势，不断挖掘、识别真正有益于社会和公众的企业，在实现金融服务实体经济的同时，积极推动金融资源流向更能为社会创造价值的企业。

韩晓燕表示，ESG深度研究是嘉实基金的底色和着手点，2018年公司率先在业内组建了ESG专业团队，与投研和科技部门密切合作，搭建了本土化ESG评价体系。截至目前，公司已经构建起覆盖全市场的本土化ESG数据库，同时，将ESG数据和研究成果系统性纳入整体投研流程中，包括股票和固收研究等，并在策略构建、风险管理等全流程整合ESG因素。嘉实ESG评分已经在主流财经终端发布，助力本土化ESG投研基础设施建设，赋能中国ESG投资的发展。